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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 
ПЕДАГОГІВ 

Казначеєва Л. М., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка та актуальність проблеми. За останні роки в системі вищої педагогічної освіти відбуваються 
серйозні зміни, які торкнулися структури вузів, змісту освіти, технологій навчання. В цілому зміни в системі вищої 
освіти спрямовані на побудову якісно нової освіти, здатної сформувати спеціаліста – вчителя, педагога, викладача - 
нового типу, готового до професійної самореалізації не лише в традиційній позиції педагога, але і в значно ширшій 
системі «людина – суспільство – людина». Сьогодні очевидно, що лише отримання знань і умінь не вирішує 
проблеми освіти людини. Основна мета освіти – підготовка кваліфікованого спеціаліста, компетентного, готового до 
постійного професійного зростання. Професійна компетентність – це і характеристика професійної підготовки, і 
характеристика освіченості людини. Важливою характеристикою професійної компетентності майбутнього педагога 
є комунікативна компетентність.  

Незважаючи на досягнення (в теорії і практиці) в галузі вирішення проблеми формування комунікативної 
компетентності майбутнього педагога, доводиться констатувати, що проблема розробки педагогічних умов 
формування комунікативної компетентності вимагає особливої уваги. Це важливо, насамперед, тому, що 
комунікативна компетентність педагога виявляється не лише у вирішенні професійних завдань, але і в тому, як він 
сприймає, оцінює і розуміє світ за межами своєї професії, наскільки розвиненою є його увага до іншої людини, 
уміння розуміти і приймати інших, душевна чутливість, уміння розуміти і управляти ситуаціями спілкування. На 
жаль, при підготовці педагога звертається недостатньо уваги на уміння свідомо конструювати за допомогою мовних 
засобів взаємодію з учнями, батьками, колегами по роботі, розрізняти в процесі спілкування свої позиції та інтереси 
іншого, розуміти, що ваші погляди можуть не збігатися, і що мистецтво спілкування саме і полягає в умінні 
координувати різні позиції та погляди, тобто будувати взаєморозуміння. Багатогранність та варіантність підходів до 
цієї проблеми зумовила актуальність даної наукової розвідки.  

Метою статті є розкрити сутність комунікативної компетентності та особливості мовленнєвої культури 
студентів. 

Стан наукової розробки теми. Проблемі вивчення різних аспектів комунікативної компетентності 
присвячені праці зарубіжних науковців (Е.Ф. Зеєр, І.О. Зимняя, Н.С. Колмогорова, Ю.М. Лотман), які розробили та 
дослідили різні напрями, підходи, типи, структурні компоненти багатоаспектного поняття «комунікативна 
компетентність».  

У вітчизняній науці проблема комунікативної компетентності розроблена недостатньо: вивченню її окремих 
елементів присвячені праці українських науковців Ф.С. Бацевич, Є.М. Проворової, Д.М. Годлевської, 
М.П. Тимофієвої. Останнім часом ця проблема досліджувалася у контексті комунікативної культури, педагогічної 
проблеми, соціолінгвістичної теорії, психологічної науки. Однак комунікативна компетентність і як феномен в 
цілому, і його окремі компоненти, потребує подальшого систематизованого вивчення.  

Виклад основного матеріалу. Термін «комунікація», що походить від латинського «communication» й 
означає єдність, передача, з'єднання, повідомлення, пов'язаний ще з дієсловом communico, що означає роблю 
спільним, повідомляю, з'єдную. Поняття «комунікація» розглядається як специфічна форма взаємодії людей, як 
процес обміну інформацією, як здатність до спілкування. Суміжний термін «компетентність», що походить від 
латинського слова, буквально означає узгодженість частин, відповідність, симетрія. Ця категорія, що 
використовується на різних рівнях із різним смисловим навантаженням, може означати особистісну сукупність 
якостей людини, поінформованої, обізнаної та здатної до прийняття обдуманих рішень в певній галузі діяльності. 
Терміни «комунікативний» і «компетентність» в поєднанні «комунікативна компетентність» одним з перших 
використав американський науковець Д. Хаймс у 70-х рр. ХХ ст. в теорії структурної лінгвістики. Варто погодитися 
із твердженням сучасного російського дослідника Н.М.Доловової про те, що незважаючи на часте вживання у 
сучасній науковій літературі, категорія «комунікативна компетентність» характеризується невизначеністю дефініцій 
та понятійного апарату [2]. Комунікативна компетентність – це володіння складними комунікативними навичками та 
вміннями, формування адекватних умінь у нових соціальних структурах, знання культурних норм та обмежень у 
спілкуванні, знання звичаїв, традицій, етикету у сфері спілкування, дотримання пристойності, вихованість, 
орієнтація в комунікативних засобах, властивих національному, становому менталітету та рамкам певної професії [3, 
с. 481]. Сучасний вітчизняний вчений Ф.С.Бацевич наголошує на виключності комунікативної компетентності, 
надаючи їй першості у ієрархії типів компетентностей особистості [1, с. 126]. 

Комунікативна компетентність як одна з основних складових професійної компетентності (а на думку 
деяких науковців і соціальної компетентності [3, с. 480]) розглядається сьогодні як результат розвитку професійних 
умінь – уміння встановлювати психологічний контакт з аудиторією, управляти процесом спілкування, мовних та 
невербальних навичок, особистих якостей – доброзичливості, тактовності, об’єктивності, толерантності, 
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організованості, ініціативності майбутніх фахівців, що сприятиме творчому вирішенню різноманітних завдань, що 
виникають у процесі спілкування. Нині вже мало бути хорошим фахівцем, необхідно бути ще і хорошим 
співробітником, що означає уміння працювати в команді на загальний результат, брати участь в ухваленні рішень, 
уміння зробити зрозумілим сенс свого вислову для інших і розуміння точки зору своїх колег по роботі. Крім того, 
потрібно уміти працювати з інформацією, використовуючи різні інформаційні технології, продуктивно вирішувати 
конфлікти, вміти публічно представляти результати своєї роботи, враховуючи змістовну критику 

Комунікативна компетентність, серед іншого, виявляється у володінні стратегією мовного спілкування, що 
забезпечує досягнення поставленої мети – завоювання авторитету, вплив на світогляд, прагнення до співпраці. Тому в 
структурі комунікативної компетентності важливе місце займає мовленнєва (мовна) культура – знання основних 
законів функціонування мови й мовлення, вміння їх використовувати задля вирішення професійних завдань. При 
чому, мовленнєва культура та комунікативна компетентність, на думку зарубіжних дослідників, виступають у єдності 
[3, с. 481].  

Російський психолог Є. В. Руденський в числі семи груп комунікативних складових окремо виділяє мовні 
уміння та навички, пов'язані з опануванням мовної діяльності і мовних засобів спілкування. До них він відносить 
уміння грамотно і ясно сформулювати свою думку, досягати бажаної комунікативної мети, здійснювати основні 
мовні функції, говорити виразно, висловлюватися «цілісно», тобто досягати цілісності вислову, висловлюватися 
логічно і зв’язно, виражати в мовній діяльності власну оцінку прочитаного або почутого [4, с. 105-106]. При цьому 
особливої уваги варто приділити побудові фраз, простоті і ясності викладу думок, образній виразності, чіткій 
аргументації.  

Безперечним є той факт, що володіння лише тактикою мовного спілкування як важливого компонента 
комунікативної компетентності недостатньо. Окрім мовної комунікації людина передає значну частину інформації за 
допомогою невербальних повідомлень, які можуть бути закодованими у рухах тіла(міміка, жести, пози), звуковому 
оформленні (висота, звучність, швидкість, ритмічність звучання голосу), організації оточуючого середовища 
(простір, дистанція), використанні матеріальних предметів [3,с. 68]. Варто зазначити, що, попри численні вітчизняні 
та зарубіжні наукові дослідження у галузі невербальної комунікації, створити єдину систему чи то словник 
невербальних повідомлень поки що не вдалося, а відтак ця проблема є достатньо невизначеною і спірною.  

Важливість виховання комунікативної та мисленнєво-мовленнєвої культури студентів у професійній 
підготовці підкреслює вітчизняний науковець Г. М. Сагач [5,с. 187]. Цьому сприяє вивчення та практичне 
застосування вмінь та знань з таких навчальних дисциплін, як ділова українська мова, риторика, логіка, соціальна 
психологія, тренінг ділових комунікацій. Зважаючи на існуючу проблему розвитку комунікативної компетентності 
майбутнього педагога, слід визнати доцільним необхідність цілеспрямованого формування комунікативно значимих 
знань (про систему мови, мовотворчі поняття, види мовленнєвої діяльності) та практичних вмінь (вільне володіння 
мовою, вміння слухати, переконувати, навички професійного спілкування). Взаємозв'язок названих дисциплін 
ефективно впливатиме на процес формування комунікативної компетентності студентів, та досягнення мети 
спілкування – взаєморозуміння та самореалізації особистості. 

У Рівненському державному гуманітарному університеті (РДГУ) на кафедрі культурології та музеєзнавства 
навчальні плани з підготовки бакалаврів (напрям 6.020101 «Культурологія») передбачають дисципліни, що сприяють 
розвитку комунікативної компетентності майбутніх фахівців. До них належать «Риторика» (8 кредитів) та «Тренінг 
ділових комунікацій» (6 кредитів). Упродовж навчального процесу зміст дисципліни «Риторика» охоплює знання 
історії та теорії ораторського мистецтва, сприяє розвиткові мисленнєво-мовленнєвих умінь та навичок української 
мови, оволодінню мистецтвом слова, підвищенню культури мовлення, збагаченню словникового запасу, 
удосконаленню техніки мовлення. 

Підготовка та проведення практичних занять з дисципліни «Риторика» здійснюється з врахуванням різного 
початкового рівня мовної культури студентів, що зумовлює необхідність індивідуального підбору комплексу 
практичних завдань, який сприяє успішному її формуванню. Суттєве місце упродовж вивчення дисципліни 
відводиться самостійній роботі студентів, в процесі якої відбувається опанування знаннями, уміннями і навичками 
мовної діяльності. Результативною самостійна робота буде тоді, коли у студентів сформується потреба 
самовдосконалення, бажання оволодіти новими, невідомими, потрібними, важливими знаннями. 

Під час вивчення дисципліни «Тренінг ділових комунікацій» студенти вивчають закони, види, форми та 
прийоми міжособистісної взаємодії та ділового спілкування, опановують техніку та технологію спілкування, 
засвоюють методику основних прийомів, форм і методів комунікативного процесу, впливу на партнерів. Особлива 
увага під час навчання приділяється розкриттю особливостей переконання у процесі спілкування, розумінню 
партнерами один одного та вмінню слухати. Для досягнення мети в навчальному процесі використовуються ділові 
ігри, тренінги, що забезпечують високу пізнавальну активність студентів, формують практичні уміння й навички 
спілкування, розвивають їхню комунікативну компетентність. Успішне опанування теоретичним та практичним 
матеріалом дисципліни сприятиме вмінню ефективної комунікації та вибудовування взаємин, усуненню складностей 
спілкування, конфліктів та бар’єрів у навчальному колективі та педагогічній діяльності. 

Вивчення навчальних дисциплін «Риторика» та «Тренінг ділових комунікацій» допоможе майбутнім 
педагогам удосконалити мовленнєву культуру, виховати дбайливе ставлення до рідної мови, сформувати вміння та 
навички володіння монологом та діалогом, підвищити ефективність спілкування – загалом сформувати та розвинути 
комунікативну компетентність. Варто зауважити, що кафедра культурології та музеєзнавства РДГУ приділяє належну 
увагу підготовці фахівців з високим рівнем комунікативної компетентності як складової професійної компетентності. 
Задля сприяння формування та розвитку комунікативної компетентності майбутніх вчителів та педагогів доцільним 
та необхідним вважаємо введення в університетські навчальні плани усіх педагогічних спеціальностей дисциплін 
«Риторика», «Тренінг ділових комунікацій» та ін. Така практика існує у провідних вищих навчальних закладах 
України, приміром у Київському Національному університеті ім. Т. Г. Шевченка, Національному педагогічному 
університеті ім. М. П. Драгоманова та ін. 
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Висновки. Важливою складовою професійної компетентності майбутнього педагога є комунікативна 
компетентність як певний рівень сформованості особистісного і професійного досвіду взаємодії з оточуючими, яка 
необхідна майбутнім педагогам, аби успішно функціонувати в професійному середовищі та суспільстві. Випускник 
ВНЗ повинен вільно володіти мовою, умінням організовувати і здійснювати процес комунікації, взаємодіяти з 
аудиторією, оскільки саме педагог створює в колективі атмосферу ефективного спілкування, відвертості, 
зацікавленості в отриманні наукових істин і оволодінні практичними способами дій. 

Перспективи подальших досліджень полягають у ґрунтовних та системних дослідженнях комунікативної 
компетентності як однієї з базових складових професійної компетентності і професійної підготовки спеціалістів у 
типі професій «людина – людина».  
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Формування у тих, хто вивчає іноземну мову соціокультурної компетентності як здатності орієнтуватися в 
іншій культурі, адекватно діяти у ситуаціях міжкультурного спілкування або виконувати функції посередника у 
міжкультурній комунікації традиційно відбувається під час навчання усного мовлення. Формування соціокультурної 
компетенції повинно відбуватися в три етапи: 

1 етап – введення в соціокультурне середовище;  
2 етап – вирішення соціокультурних проблемних завдань з використанням опор; 
3 етап – самостійне інтерпретування соціокультурних реалій. 
Метою 1 етапу є ознайомлення з соціокультурною ситуацією. Даний етап спрямований на створення таких 

умов, які сприятимуть кращому розумінню певної соціокультурної ситуації. Насамперед, учні мають усвідомити 
значущість даної компетенції. Тому вчитель повинен зацікавити учнів соціокультурною проблемою, підібрати 
відповідний матеріал та розробити тренувальні вправи комунікативного, пошукового характеру, які спрямовані на 
формування умінь здогадки. 

Метою 2 етапу є тренування соціокультурного матеріалу в рецептивно-репродуктивних вправах для 
вирішення проблемних соціокультурних завдань. Учні повинні самостійно навчитись порівнювати та визначати 
спільні та відмінні риси двох культур, аналізувати та коментувати той чи інший соціокультурний феномен за 
допомогою вербально-зображальної наочності. Доцільними на даному етапі є вправи на формування умінь 
проведення паралелей між двома культурами, знаходження відмінностей у культурі іншої нації та формування вмінь 
критичного мислення. 

Метою 3, креативного, етапу є формування вмінь самостійного користування соціокультурними знаннями 
та вміннями при вирішенні соціокультурних комунікативних завдань. На даному етапі використовуються творчі 
вправи, які вимагають від учнів повної самостійності у змісті та засобах висловлювання. Деякі вправи передбачають 
формування вмінь самостійного інтерпретування соціокультурних явищ, коментування та вирішення 
соціокультурних завдань в комунікативних ситуаціях. 

Робота з соціокультурним матеріалом носить практичний характер та розподіляється на три етапи: 
презентація, закріплення та активізація. Під час роботи з автентичним матеріалом слід дотримуватися чіткої логічної 
послідовності – алгоритму, який допомагає мобілізувати учнів на виконання поставлених задач: 

1) активізація вже відомого матеріалу з теми паралельно з розвитком навичок рефлексії;  
2) введення нових соціокультурних понять з опорою на порівняння явищ за схемою «в одній культурі – в 

іншій культурі»; 
3) наповнення нових понять зрозумілим змістом через наведення прикладів;  
4) закріплення нових понять шляхом вживання в стандартних ситуаціях;  
5) свідоме вживання засвоєного поняття в спонтанному мовленні в нестандартних ситуаціях з одночасним 

формуванням позитивного ставлення до вивчення іноземної мови [3]. 
Формування соціокультурної компетенції поєднуються з наступними етапами формування монологічного 

та діалогічного мовлення. В методиці навчання іноземних мов виділяють три етапи формування вмінь 
монологічного мовлення. В основу кожного з них покладена якість висловлювання учнів, причому ця якість 
обов’язково веде до збільшення обсягу зразків мовлення, що використовується учнем [2, 173]. 

Завдання першого етапу полягає в тому, щоб навчити учнів об’єднувати зразки мовлення рівня фрази в одну 
понад фразову єдність. Наприклад, за темою «Погода» учні можуть з’єднувати такі зразки мовлення: Es ist kalt heute. 
Es schneit nicht. Der Himmel ist blau. Die Sonne scheint. 

Кожен учень вимовляє одну фразу. Будь-які фрази вважаються правильними, якщо вони відповідають темі і 

http://sc-comm.ru/
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